

# 在应对挑战中保持经济平稳运行 坚定信心 主动作为

李克强在国务院专题会上强调

据新华社北京8月29日电 8月28日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强主持召开国务院专题会,研究国际经济金融形势新变化对我国经济的影响和对策,并作重要讲话。

会议听取了前期应对国际经济和大宗商品市场异常波动、下一步工作考虑以及国内经济运行有关情况的汇报,相关部门负责人谈了看法和打算,国务院领导同志先后发言。李克强说,近段时间的国际市场动荡,给世界经济复苏增加了新的不确定因素,我国金融市场、进出口等受到的影响也在加深,经济运行遇到新的挑战。面对扑朔迷离的国际环境和国内深层次矛盾显现的情况,我们坚持稳中求进,持续推进结构性改革,陆续出台降准降息、减税降费和稳定市场等一系列定向调控举措,效应不断显现,结构调整中积累的积极因素也增强了发展动能,经济运行保持在合理区间,经济增长走在世界前列。我们不仅有发展的巨大潜力,也有有效管控风险的驾驭能力,能够在错综复杂的形势中始终把握工作主动权。

李克强指出,做好当前经济工作,既要看到一些方面不断向好的趋势,坚定信心,保持定力,又要直面困难挑战,未雨绸缪,及时妥为应对,做到趋利避害。关键要贯彻落实好党中央、国务院各项部署,主动适应经济发展新常态,牢牢抓紧发展这个第一要务,充分发挥中央和地方两个积极性,继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,在坚持区间调控基础上,见微知著,灵活施策,以更精准的定向调控、相机调控对冲经济下行压力,以更有力的改革创新激发市场活力,以更有效地抓落实固向好势头,稳定市场预期,做好政策储备,确保完成今年经济社会发展主要目标任务。

李克强强调,在传统增长动力减弱的情况下,要拿出更多改革开放新举措,增加公共产品、公共服务供给,促进大众创业、万众创新,增强经济发展动力。要创新投融资方式,通过设立专项基金、置换地方存量债务、发行企业债券、调整固定资产投资项目资本金比例等,提高地方和企业投资能力,推动公共设施建设等重大项目落地,支持中西部、贫困地区发展,扩大有效投资。围绕居民消费升级新需求,推出促消费、惠民生的新政策,推动快递等流通业发展,释放消费潜力。加快推进国际产能合作,取得更多共赢发展成果。支持实体经济提质增效升级,推动机械、纺织、轻工、汽车等领域加速折旧,加大对传统产业技改投资的支持力度。通过完善研发费用加计扣除、修订高新技术企业认定管理办法,支持企业研发创新活动。扩大绿色节能和低碳产品应用,推进“互联网+”向更多行业拓展,形成新增长点。以不断迸发的微观活力支撑宏观经济大局稳定。

李克强指出,金融稳定事关经济全局。近期完善人民币汇率中间价报价机制,是顺应国际金融市场走势的合理举措,但人民币汇率没有持续贬值的基础,可以保持在合理均衡水平上基本稳定。要继续推进金融体制改革,保持流动性合理充裕,增强服务实体经济的能力。维护金融市场稳定运行。加快相关制度建设,培育公开透明、长期稳定健康发展的资本市场。加强和完善风险管理,守住不发生区域性系统性风险底线。

李克强说,多难之中须有定力,挑战面前需要智慧。各地方各部门要不为困难所惧,心无旁骛谋发展,敏锐捕捉经济运行中的苗头性、倾向性问题,主动想办法、出实招,坚决惩治不作为行为,形成工作合力,抓出实际效果,努力促进我国经济中高速增长、迈向中高端水平。

## 中国报协第五次会员代表大会在北京举行

(上接一版)这是全国报业今后共同努力的方向。面对媒体融合发展的新命题和新考验,全国报业要充分认识到挑战就是机遇、机遇也是挑战,以时不我待、只争朝夕的紧迫感,以百舸争流、奋楫者先的勇气,全面把握新媒体传播的规律,奋勇登上新媒体战场,抢抓最有利的战略机遇期,努力增强自身的核心竞争力,最终才能达到推动报业可持续发展和融合发展的目标。

他同时强调,面对中国经济发展的新常态、报业发展的新趋势,中国报协要认真贯彻落实习近平总书记在中央党的群团工作会议上的重要讲话精神,以及中办、国办印发的《行业协会商会与行政机关脱钩总体方案》有关精神,切实增强协会工作的政治性、先进性、群众性,不断创新管理体制和运行机制,不断改进工作方法,进一步提升服务报业发展的能力,发挥好行业协会的独特优势和应有作用,为全国报业提供全方位、高质量的服务,有效发挥行业组织的“助推器”作用。

会议指出,当前,全国报业面临着系列难得的发展机遇,必须认真学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,进一步落实好中央《关于推动传统媒体和新兴媒体融合发展的指导意见》精神,在发展中不断顺应新媒体传播的趋势,着力打造优质的、有竞争力的产品,多生产关注度高、吸引力强、权威快捷的新闻产品,不断巩固和壮大主流舆论的话语权,始终围绕党和国家的工作大局,弘扬主旋律,传播正能量。

中国报协副秘书长胡怀福受中国报协第四届理事会的委托作《工作报告》,向大会报告了第四届理事会6年来的工作。与会代表认为,中国报协第四届理事会认真贯彻落实中央科学发展、深化改革、媒体融合发展等重大方针政策,按照中宣部、民政部、国家新闻出版广电总局的部署和要求,秉承“大团结、议大事、办实事、促发展”的立会宗旨,牢牢把握全国报业发展脉搏和正确方向,紧密团结广大会员,围绕深化文化体制改革、国家新闻出版体制改革、传统媒体和新兴媒体融合等一个个新课题,不断解放思想、深化改革、攻坚克难,为推动中国报业各项事业的发展,作出了很大努力。确保了协会权威性和影响力的与日俱增,在建设国内一流社团、不断提高能力适应报业发展形势和需求方面,迈出了坚实而有力的步伐。经与会代表表决,大会通过了此报告。

## 全国人大常委会批准2015年地方政府债务限额为16万亿元,记者深度追踪地方政府债务三大热点问题——

# 底数多大? 风险几何? 能否偿还?

十二届全国人大常委会第十六次会议8月29日表决通过了全国人大常委会关于批准《国务院关于提请审议批准2015年地方政府债务限额的议案》的决议。其中外界关注的2015年地方政府债务限额锁定16万亿元,预计债务率为86%。

此议案的获批,意味着我国依法启动了对地方政府债务的限额管理,为地方政府举借债务设立了“天花板”。

在各地基础设施建设等项目不断上马、政府财政收入增速持续放缓的情况下,被视为经济一大风险的地方政府债务究竟底数是多少、风险有多大、地方政府是否有能力偿还?新华社记者全程关注此次审议,深度追踪三大热点问题。

### 箱底开启:16万亿元债务是否涵盖全部?

16万亿元地方政府债务,是否囊括地方政府背负的全部债务?在这几天的人大常委会会议审议中,记者经常能听到这样的疑问。

据介绍,16万亿元限额中,15.4万亿元是截至2014年底的政府负有偿还责任的债务,该数据是财政部会同国家发展改革委、人民银行、银监会等部门今年清理甄别出来的最新地方政府债务“箱底”。

记者对比审计署数据发现,15.4万亿元的地方政府债务余额比2013年6月末的审计数10.8万亿元增长了四成多。这一余额相当于2014年地方一般公共预算收入决算汇总数12.7467万亿元的1.2倍。

“此次披露的地方政府债务余额量还是比较大的。”中国社科院财经战略研究院

审计室主任汪德华说,地方政府存量债务增长较多,或许有当初统计时不全等因素,但总体看与近两年积极财政政策的实施以及上马大批基础设施等项目有一定关系。

不过,16万亿元的债务限额中,并不包含地方政府的或有债务。财政部数据显示,这部分债务为8.6万亿元,也较2013年6月末的审计数有所增加。

尽管地方政府债务账目复杂,一个不争的事实是,此次有关部门摸底出2014年底前地方政府的借债总额,并启动了限额管理,发出了地方政府债务管理升级的信号。

“今后地方政府举债将被置于法律和制度的笼子严格监管。”中央财经大学财政学院院长马海涛说,政府借钱搞经济是必要的,但关键要借得明白,不能是笔糊涂账。

### 债务偿还:基层政府能否度过偿债高峰?

从昔日动辄两位数高增长到如今普遍个位数低增长,各地财政收入增速大幅下降的同时,恰逢地方政府债务偿还高峰到来。偿债时收入能力远不如借钱时,地方政府能否承受住偿债压力?

“原有融资渠道收窄,新的举债融资机制尚未建立到位,一方面政府债务偿还难度有所增大,另一方面还要努力确保重点建设资金需求,的确面临较大压力。”山东省财政厅政府债务管理办公室有关负责人说。

今年以来,中央推出的置换债券举措成为缓解压力的有力举措。财政部部长楼继伟日前透露,经国务院、人大、国务院批准,今年地方政府债券置

换存量债务额度增至3.2万亿元。这意味着,继今年3月和6月前两批1万亿元置换债券额度下达后,中央财政又增加了1.2万亿元的置换债券额度帮助地方缓解偿债压力。

“应该讲,今年中央置换债券额度一定程度上覆盖了地方政府到期要偿还的债务。”马海涛说,这种新债置换旧债的方式允许地方把一部分到期的高成本债务转换成低成本的地方政府债券,匡算下来,每万亿元一年可减少利息负担400亿到500亿元,既缓解了部分地方支出压力,也为地方腾出一部分资金用于加大其他支出。

据新华社北京8月29日电

## 聚焦胜利日大阅兵



8月28日,塔吉克斯坦参阅方队在外军阅兵训练基地进行训练



8月28日,墨西哥参阅方队在外军阅兵训练基地进行训练

### 阅兵训练:展示最美姿态

记者一大早就到阅兵训练基地时,发现外军方队、代表队已经开始了队列训练。在基础训练区,各个方队、代表队在行进中单排面、多排面训练,各国语言的口号声此起彼伏,枪械上肩声、脚踏落地声整齐、有力。

俄罗斯参阅方队正在练习行进动作,官兵们左手托枪,右手反复做着挥臂动作,教官不时纠正着士兵的动作。方队副排长安东·米哈伊洛夫说:“我们每天训练6小时,有时还要进行加练。”

训练场上,墨西哥参阅方队无疑是最抢眼的方队之一——这是唯一一支男女混编的外军方队。

“参加这次阅兵对于我们来说很有意义。”墨西哥参阅方队兵丹尼尔说。

### 训练间隙:快乐声音响起来

两小时训练结束后,外军参阅官兵进行了短暂休息。突然,场上响起了欢快的音乐,古巴参阅方队官兵一边哼唱着,一边跳起了舞。

欢快的舞曲曲调和官兵们热情奔放的舞蹈,吸引了不少记者的镜头。

古巴参阅方队领队佩拉斯说,这是萨尔萨舞。每逢休息时,他们都会唱歌、跳舞,“这样可以使紧张的训练得到放松”。

### 日常生活:细致保障感受温暖

时值中午,训练了一上午的官兵们开始就餐。走进餐厅,只见服务员正在为各个方队摆放菜品,每个方队一列菜品,中西式饭菜相结合。

午餐品种很丰盛:中餐有辣子鸡丁、素炒胡萝卜、西红柿炒鸡蛋、肉包子、豆沙包等,西餐有土豆炖牛肉、意大利面、炒饭、面包、芝士土豆球、沙拉等。

“一日三餐均为自助餐,每名官兵可根据自身需要和口味自行取餐。”负责后勤保障管理的后勤助理霍峰说,他们根据外军官兵的训练强度以及生活习惯,制订了专门的饮食保障方案。“比如,许多外军官兵喜欢吃薯类食品,我们就烹制了炸薯条、土豆球、土豆饼等多种不同花样的薯类食品。”

据新华社电

## 零距离探访参阅外军



参阅外军方队队员在训练间隙补水降温



巴基斯坦参阅方队在训练



参阅外军在食堂就餐 本组图片由新华社发

## 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年

## “中国在二战中的贡献与牺牲得到了举世公认”

——访联合国秘书长潘基文

联合国秘书长潘基文8月28日在纽约联合国总部说,他将参加9月3日在中国举行的中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动,中国为世界反法西斯战争胜利作出的巨大贡献以及经历的巨大牺牲已经得到了全世界的广泛认可。国际社会目前应当从过去的战争惨剧中认真吸取教训,并以向前看的态度携手共建一个更加美好的世界。

潘基文当天在接受新华社等中国媒体联合采访时说:“中国在第二次世界大战中所作出的贡献以及所经历的牺牲已经得到了举世公认,中国人民在战争中所遭受的苦难已经得到了世界人民的正确评价和广泛同情。”

日本军国主义对华侵略造成了3500多万中国军民的伤亡,直接财产损失和战争消耗高达1000多亿美元,中国是二战各国中付出代价最高的国家之一。在这场人类空前的浩劫中,作为世界反法西斯同盟的重要力量和东方主战场,中国与各国一道,为赢得抗日战争的胜利付出了巨大民族牺牲,作出了重大历史贡献。

潘基文将于9月3日在北京与数十位国家元首、政府首脑、政府高级别代表以及国际和地区组织负责人共同出席中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动。

在问及日本媒体报道称,日本常驻联合国代表团当天就他的中国之行向他表示关切,他对此有何反应时,潘基文说,他看到了有关报道,在全世界都在庆祝世界反法西斯战争胜利暨联合国成立70周年之际,国际社会应当认真思考,如何从过去的悲剧中真正吸取教训,吸取教训是为了更好地向前看,必须在吸取教训的基础上建设一个更加光明的未来。

潘基文说:“铭记历史非常重要。面对过去,必须要思考这样的问题,即应当吸取什么样的教训,如何将教训运用到建设一个更加美好的世界中,或者说如何在吸取教训的基础上向着更加光明的未来迈进。这就是我此次访问中国的主要目的。”

据新华社联合国8月28日电

## 境内外40多名记者到卢沟桥集体参观采访



8月29日,中外记者在北京宛平城抗战旧址采访拍摄。当日,中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动新闻中心组织境内外记者到宛平城、卢沟桥和中国人民抗日战争纪念馆集体参观采访。日本、美国、印度、韩国、澳大利亚、匈牙利等外国媒体,港澳台媒体和境内媒体代表共约40人报名参加了这次活动。

新华社记者 彭昭之 摄